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O Programa ARPA tem como objetivo geral a conservação de uma amostra representativa da biodiversidade do bioma Amazônia e a manutenção de serviços ambientais na região, por meio do apoio à expansão e consolidação do Sistema Nacional de Unidades de Conservação (SNUC). A fase II está desenhada em 4 componentes. O primeiro componente (Criação de Unidades de Conservação) apoiará a criação de 13,5 milhões de hectares de novas UCs. O segundo componente (Consolidação e Gestão de Unidades de Conservação) tem por objetivo a consolidação de 32 milhões de hectares de UCs, a sua gestão integrada, a integração com as comunidades existentes no interior e no entorno das UCs e o desenvolvimento da capacidade para a gestão dessas unidades. O terceiro (Sustentabilidade Financeira) envolve a capitalização e gerenciamento do Fundo de Áreas Protegidas (FAP) e a geração de novas receitas para as UCs. O quarto componente é voltado para as atividades de coordenação e gerenciamento do Programa e de monitoramento das UCs. O Programa será coordenado pelo Ministério do Meio Ambiente e a implantação e consolidação das Unidades de Conservação são responsabilidades do ICMBio – Instituto Chico Mendes e dos órgãos ambientas estaduais.

Estima-se que aproximadamente 450.000 indígenas vivam na Amazônia Brasileira (60% da população indígena do Brasil). Na região encontram-se 405 terras indígenas demarcadas, abrangendo cerca de 109 milhões de hectares, correspondendo a 21,7% do território amazônico e a 98,6% da extensão de todas as terras indígenas do país. A diversidade étnica e cultural dessa população está representada por 170 povos que falam 160 línguas distintas e agrupadas em 14 diferentes troncos lingüísticos. Muitos povos indígenas também falam o português, com diferentes níveis de proficiência.

O programa Arpa disponibiliza em anexo o “Sumário da Estratégia de Participação dos Povos Indígenas” do Arpa Fase II para o recebimento de críticas, sugestões e comentários. Este reflete e incorpora as sugestões apresentadas em reuniões acerca do Projeto GEF Indígena, com a Coordenação Geral de Gestão Ambiental da Funai, com o ICMBio, com o Ministério do Desenvolvimento Agrário, com o Instituto Socioambiental, com lideranças indígenas e em uma consulta realizada com lideranças indígenas no MMA em outubro de 2010. O documento igualmente incorpora as sugestões enviadas por correio eletrônico durante as etapas de preparação da segunda fase do Programa, assim como aquelas feitas ao longo da primeira fase do Arpa.

As sugestões e contribuições ao documento deverão ser enviadas à Unidade de Coordenação do Programa ARPA (UCP/DAP/SBF), através deste formulário e por meio do endereço eletrônico arpa@mma.gov.br até o dia 7 de fevereiro de 2011.
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